



## НЕКОТОРЫЕ СУЖДЕНИЯ О ПРОФИЛАКТИКЕ ПОВЕДЕНИЯ ЖЕНЩИН, СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

### Кунц Елена Владимировна

доктор юридических наук, профессор,  
главный научный сотрудник,  
Научно-исследовательский институт  
Федеральной службы исполнения наказаний,  
Москва, Россия  
E-mail: 73kuntc@mail.ru

Для понимания жизни женщин в исправительных учреждениях, процесса ее исправления требуется критический анализ, так как данная проблема затрагивает вопросы соблюдения прав человека, адаптации действующего законодательства и преодоления социальных стереотипов.

Предмет исследования составляют показатели и криминологические особенности преступлений, совершаемых женщинами, личностные характеристики преступниц, их мотивация и жизненный путь, приведший к совершению противоправных действий, причины и условия преступного поведения женщин, а также нормы российского законодательства, регулирующие деятельность по предупреждению преступлений.

Цель исследования – разработка совокупности теоретических положений о повышении эффективности профилактической деятельности в отношении женщин, совершивших преступления.

Методы исследования: исследование опирается на концептуальные положения доктрины общей теории уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологии, социологии, психологии, педагогики. Диалектический метод познания позволит изучить преступное поведение женщин с позиции движения и развития, наличия противоречий, что поможет найти пути разрешения выявленных проблем с различных точек зрения во избежание «однобокости» исследования. При применении системного подхода будут получены результаты, касающиеся разрабатываемого механизма профилактики и пресечения поведения женщин в современных условиях.

Объект исследования: общественные отношения, связанные с деятельностью по профилактике поведения женщин, совершивших преступление и потенциально склонных к совершению.

Основные результаты исследования: в процессе исследования сформулировано, что современные реалии диктуют необходимость редактирования системной работы, которая проводится в отношении осужденных женщин и направлена на предотвращение совершения женщинами повторных правонарушений. На основе значительной оперативно-разыскной и исследовательской информации необходима новая тактика опережающего вмешательства, чтобы помочь женщинам, которые стали объектами уголовного судопроизводства. Для реализации комплексного межведомственного подхода к содействию в исправлении осужденных женщин необходимо активное сотрудничество с самыми различными организациями, как государственными, так и общественными.

**Ключевые слова:** исправление, исправительное учреждение, осужденная, преступление, предупреждение, профилактика.

## SOME OPINIONS ON THE PREVENTION OF BEHAVIOR OF WOMEN WHO HAVE COMMITTED CRIMES

### Elena V. Kunts

Doctor of Law, Professor, Chief Researcher,  
Research Institute Federal Penitentiary Service,  
Moscow, Russia  
E-mail: 73kuntc@mail.ru

To understand the life of women in correctional institutions, the process of its correction requires a critical analysis, since this problem affects the issues of human rights, adaptation of current legislation and overcoming social stereotypes.

The subject of the research is the indicators and criminological features of crimes committed by women, personal characteristics of criminals, their motivation and life path that led to the commission of illegal acts, the causes and conditions of criminal behavior of women, as well as the norms of Russian legislation regulating crime prevention activities.

Purpose of the research is to develop a set of theoretical provisions on increasing the effectiveness of preventive activities in relation to women who have committed crimes.

Research methods: the study is based on the conceptual provisions of the doctrine of the general theory of criminal and penal law, criminology, sociology, psychology, pedagogy. The dialectical method of cognition will allow us to study the criminal behavior of women from the position of movement and development, the presence of contradictions, which will allow us to find ways to resolve the identified problems from different points of view in order to avoid the "one-sidedness" of the study. When applying a systemic approach, results will be obtained concerning the developed mechanism for preventing and suppressing women's behavior in modern conditions.

Object of research: public relations associated with activities to prevent the behavior of women who have committed a crime and are potentially prone to committing one.

Research findings: in the course of the study, it was formulated that modern realities dictate the need to edit the systemic work that is carried out in relation to convicted women and aimed at preventing women from committing repeated offenses. Based on significant operational-search and research information, a new tactic of proactive intervention is needed to help women who have become objects of criminal proceedings. To implement a comprehensive interdepartmental approach to facilitating the correction of convicted women, active cooperation with a wide variety of organizations, both state and public, is necessary.

**Keywords:** correction, correctional institution, convicted woman, crime, prevention, prophylaxis

## ВВЕДЕНИЕ

Проблема обеспечения стабильности и безопасности в условиях развивающегося

мира серьезна и лишь продолжает расти. Попытки предотвратить преступления посредством наказания не работают, а зачастую



контрпродуктивны. В научных трудах и практических рекомендациях ученые и практики пытаются сформулировать практические рекомендации, направленные на повышение эффективности профилактических мероприятий в отношении преступного поведения женщин.

Негативные тенденции женской преступности во всем мире в последние годы связывают с изменяющейся социальной ролью женщины, с изменением самого общества. Установлено, что во многих зарубежных странах уменьшается материнская роль женщины, падает рождаемость. Женщина встает на одну ступень с мужчиной и начинает совершать аналогичные преступления.

В учреждениях уголовно-исполнительной системы при исполнении наказаний не всегда уделяют достаточное внимание женщинам-осужденным. Несмотря на то, что большинство преступлений совершается мужчинами, все же значительная часть преступлений приходится на женщин.

Так, Н. В. Рейнгардт высказывал уверенность в том, что малое (по сравнению с мужскими) количество женских преступлений связано с тем, что женщина является более высокоразвитой в нравственном плане личностью. И именно нравственностью и духовностью представительниц женского пола обусловлен низкий уровень женской преступности [11]. Ю. М. Антонян одной из причин особенностей женской преступности называет исторически обусловленное место женщины в системе общественных отношений, ее социальную роль. Так уж сложилось, что многие женщины идентифицируют себя прежде всего как матери и жены, отсюда и та нравственность, о которой идет речь [5].

По данным МВД России, за первое полугодие 2024 года 64,6 тысячи женщин в России совершили преступления. Это самый низкий показатель с 2008 года, когда за аналогичный период зарегистрировали 110 тысяч преступниц [3]. За 2024 год выявлено 120 730 женщин, совершивших преступления. Удельный вес в общем числе выявленных лиц составил 18,1 % [14].

Особое внимание заслуживает виктимное поведение женщины, которая нередко не ощущает на уровне своего тела всей опасности, которая исходит от отношений, где она является жертвой. Если вы там, где вам плохо, это первый признак того, что вы можете стать потенциальной жертвой. Женщина-невротик – это та, которая не способна понимать и осознавать ни своих границ, ни своих ролевых установок, ни своих ощущений, ни аутентичности своей, ни

самоидентификации, вообще ничего [10]. Виктимным женщинам характерны серьезные нарушения биохимических процессов. Они уже привыкли к определенному количеству гормона стресса. Им хорошо, потому что многие из гормонов как наркотические средства влияют на организм. Некоторым женщинам даже становится невыгодно выбираться из этих отношений.

Новый научный подход к раскрытию совершенных преступлений и предотвращению новых позволяет применять современные технические методы для идентификации и выявления преступников, что в итоге ведет к снижению уровня противоправной активности. Данный подход активно использует методы предиктивной аналитики, что позволяет эффективно задерживать подозреваемых, а также не допускать возникновения криминальных ситуаций.

## РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЯ

Одним из показателей достижения целей наказания является правопослушное поведение осужденных. Между тем уровень криминализации лиц, содержащихся в местах лишения свободы, с учетом уменьшения их численности остается практически неизменным. За первые три месяца 2024 года количество женщин, осужденных к лишению свободы, стало расти. В качестве причин такого роста эксперты указали их маргинализацию и то, что суды стали чаще избирать самую жесткую меру пресечения. За 2023 год число женщин за решеткой сократилось почти на две тысячи [2]. Несмотря на положительную динамику, организация работы, проводимая в исправительном учреждении в отношении женщин, должна включать и предупреждение рецидива.

Социализация, трудоустройство, медицинское обеспечение, родовспоможение, психиатрическая экспертиза – все это должно быть учтено при гуманизации процесса отбывания женщинами наказания в виде лишения свободы. Некоторые женщины отбывают наказание не один год и даже не представляют, как изменилась жизнь на воле, не знают, как правильно себя вести и защитить себя и своего ребенка. Чем меньше женщины проведут времени в заключении, тем быстрее смогут вернуться к нормальной жизни и воспитанию своих детей.

Женщины в исправительных учреждениях содержатся в условиях, строго регламентированных Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации. Женские исправительные колонии – это отдельные учреждения, где создаются определенные

условия для досуга, профессиональной подготовки и саморазвития.

Например, они могут заниматься швейным делом, что не только помогает занять время, но и развивать умения, которые могут быть полезны после освобождения. Каждое исправительное учреждение имеет свои особенности, но стратегически фокус делает на социализацию женщин в местах лишения свободы. Тем не менее, несмотря на определенные улучшения, остаются проблемы с инфраструктурой и обеспечением личной безопасности. Возникает необходимость в ремонте жилых помещений и улучшении санитарных условий, что также должно соответствовать нормативам, установленным соответствующими нормативными актами.

Оказание качественной медицинской помощи и психологическая поддержка являются одним из основных факторов, влияющих на здоровье осужденных женщин. Медицинская помощь в женских колониях осуществляется в соответствии с Федеральным законом «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [15]. В каждом учреждении имеются медицинские блоки, но не все они укомплектованы современным оборудованием. Доступ к специализированной медицинской помощи вне стен исправительного учреждения ограничен, поскольку в определенных случаях может вызвать опасения.

Особую озабоченность вызывает неблагоприятная ситуация по вопросам медико-санитарного обеспечения заключенных под стражу и осужденных, отбывающих лишение свободы. Отмечаются факты несоблюдения стандартов и сроков обследования и лечения, несвоевременного перевода больных в лечебно-профилактические учреждения или муниципальные и государственные учреждения здравоохранения, отсутствия или нехватки медоборудования и лекарств, неоказания надлежащей санитарно-эпидемиологической помощи.

Важную роль в профилактике правонарушений и преступлений играет прокурорский надзор за исполнением законов в деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы.

Например, в деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы были обнаружены отступления от требований уголовно-исполнительного законодательства, в том числе в части профилактики правонарушений [7].

Психологическая поддержка играет значительную роль в адаптации осужденных к жизни в исправительном учреждении. Специалисты по психологии помогают женщинам

справляться с депрессией, стрессами и другими эмоциональными нагрузками. Особое внимание уделяется социальной реадaptации и подготовке к жизни после выхода на свободу.

Изменения в отечественном законодательстве позволяют внедрять новые технологии в систему общения с внешним миром.

Например, вводятся видеосвязь и электронная переписка, что особенно актуально для отдаленных регионов и позволяет компенсировать ограничения личных встреч.

Контакт с внешним миром является важной составляющей жизни в период отбывания наказания. Осужденные женщины в рамках российского законодательства имеют право на телефонные звонки, переписку и регулярные встречи с родственниками. Это оказывает значительное влияние на их моральное состояние и помогает сохранить связь с близкими, родственниками. Особое внимание уделяется организации встреч с детьми, что является частью социальной поддержки.

Общение с детьми в большинстве случаев меняет поведение осужденных женщин в лучшую сторону, они становятся сдержаннее, приобретают в процессе совместного проживания материнские чувства, что помогает им найти правильную дорогу и место в жизни [9, с. 99].

В большинстве стран детям разрешается оставаться со своими матерями в исправительном учреждении до достижения ребенком определенного возраста, установленного законодательством страны. Однако принятие решения о переводе ребенка из исправительного учреждения без оценки интересов ребенка и без определения формы альтернативного ухода за ребенком может повлечь серьезные отрицательные последствия как для матери, так и для ребенка, подвергая мать сильным страданиям и переживаниям и оказывая долгосрочное пагубное воздействие на развитие ребенка, а также его эмоциональное и физическое состояние [6].

Женщины-жены и женщины-матери лучше всех решают деликатные вопросы на уровне семьи, обеспечивают условия для разрешения конфликтов и способствуют тому, чтобы другие женщины действовали аналогичным образом в своих семьях и в своем окружении.

Ошибочным представляется мнение опрошенных респондентов о том, что большинство женщин, совершивших преступление, ограничено или лишено родительских прав (62,9 %).

Так, И. С. Онищенко указывает, что 10 % осужденных женщин, отбывающих наказание

в виде лишения свободы, лишены родительских прав, 26 % ограничены в родительских правах, 64 % полностью обладают родительскими правами [8, с. 123].

В свою очередь, большинство осужденных женщин отмечает, что их главной жизненной ценностью являются семья и дети, и, следовательно, даже после отбытия уголовного наказания они в первую очередь пытаются восстановить или создать новую ячейку общества. Такая тенденция объясняется тем, что на интуитивном уровне женщина нуждается в поддержке больше, чем мужчина [4, с. 52].

Так, судом на В. была возложена обязанность выплачивать алименты на содержание своего несовершеннолетнего сына в размере 1/4 своего дохода ежемесячно. Однако данную обязанность она отказывалась выполнять. В отношении нее было возбуждено исполнительное производство, а также она была повторно предупреждена правоохранительными органами о возможном привлечении к ответственности за неуплату алиментов. В. повторно проигнорировала действия правоприменителей и дальше не выполняла возложенную на нее обязанность. Далее мировым судьей ей было назначено административное наказание за неуплату средств на содержание детей (ч. 1 ст. 5.35.1 КоАП РФ). В свою очередь, В. отказалась отбывать назначенное ей административное наказание, а также платить алименты. В результате было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 157 УК РФ [12].

Значительная часть осужденных, совершивших преступления при рецидиве, отбывающих наказание в виде лишения свободы, не состояла в официальном браке на момент отбывания наказания. При этом в 2022 году значительно увеличилась доля женщин, не состоявших в официальном браке: в 2022 – 72,9 %. Сократилась доля осужденных женщин, у которых распался брак, – 6,1 % [13]. Эта неблагоприятная тенденция отмечается в целом по стране, распадается семь браков из десяти [15]. Возросла доля браков у женщин, заключенных во время отбывания наказания, на 1,9 % [1, с. 10].

Большинство осужденных женщин имело печальный жизненный опыт: более половины сталкивались с насилием в семье, а треть до осуждения пережила сексуальное насилие; 19 % не имели постоянного места жительства, а 31 % сообщили о том, что в детстве воспитывались не в полной семье. Нередко эти женщины нуждаются в помощи, им необходима помощь в разрешении самых разных проблем, при этом оказание содействия на ранних этапах способно направить их жизнь в нужном направлении.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ВЫВОДЫ

Проведенное научное исследование [16, с. 17] показало, что в названной сфере существует много нерешенных проблем, в том числе обусловленных пробелами в законе. При исполнении уголовных наказаний приоритетное внимание необходимо уделять вопросам режима, личной безопасности подозреваемых, обвиняемых и осужденных, искоренив случаи применения к ним недозволенных мер воздействия со стороны сотрудников уголовно-исполнительной системы. Добиваться улучшения условий содержания женщин, заключенных под стражу, и женщин-осужденных, приведения их в соответствие с требованиями законов, а также обеспечения права на охрану здоровья. Данная ситуация подтверждается и активными законодательными инициативами.

Результаты анализа политики в области профилактики и социализации женщин, совершивших преступления, подтверждают, что в первую очередь она должна быть направлена на улучшение их социально-экономического положения, хотя причины, которыми женщины объясняют свое участие в преступной деятельности, весьма разнообразны. Как правило, обычно женщинами называются экономические мотивы. Изучаются обычно социальные аспекты, а психиатрические вопросы психического здоровья анализируются редко, хотя многие отмечают постоянное межличностное насилие в семье, наличие психических расстройств, отклонений в результате психических травм и сформировавшейся зависимости.

Профилактика противоправного поведения женщин в исправительных учреждениях тесно взаимосвязана с прогнозированием, учетом характеристик рецидивоопасного явления, организацией системы мероприятий, направленных на его предупреждение.

Значительное число женщин, находящихся в местах лишения свободы, представляет незначительную угрозу безопасности окружающих. Находясь на свободе, они сталкивались с различными социальными проблемами, например, злоупотреблением наркотическими средствами, невыплатой кредитов, неблагополучной обстановкой в семье, семейным насилием.

Проведение различных мероприятий, направленных на подготовку женщин к освобождению, должно оказать важную роль в снижении уровня рецидивных преступлений и помочь женщинам, совершившим нетяжкие преступления, отойти от противоправной деятельности и устранить причины их антиобщественного образа жизни.

Осужденные женщины в исправительных учреждениях сталкиваются со множеством серьезных вызовов. Важным является то, чтобы их права и достоинство соблюдались в соответствии с законодательно установленными нормами, а также международными стандартами. Необходимо системно продолжать работу по улучшению условий содержания, медицинской помощи и обеспечению психологической поддержки, чтобы способствовать успешной реадaptации женщин после отбытия наказания.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Антонян, Е. А. Характеристика осужденных, повторно отбывающих наказание в виде лишения свободы (По материалам специальной переписи осужденных и лиц, содержащихся под стражей. Декабрь 2022 года) : монография / Е. А. Антонян, Э. П. Абовян, И. С. Лебешев. – Москва : Проспект, 2024. – 72 с.
2. Митина, В. В. СПЧ рассказали о росте количества женщин-заклученных / В. Митина // Лента. – URL: <https://lenta.ru/news/2024/05/15/v-spch-rasskazali-o-roste-kolichestva-zhenschin-za-reshetkoy/> (дата обращения: 04.01.2025).
3. Волкова, Е. В. В России сократилось до минимума число женщин, совершивших преступления / Е. Волкова // Газета.ru. – URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/12/24/24704348.shtml> (дата обращения: 05.01.2025).
4. Голубовский, В. Ю. Научные проблемы типологии личности осужденных женщин / В. Ю. Голубовский, Е. В. Кунц. – DOI 10.14529/pro-prava230311 // Проблемы права. – 2023. – № 3 (91). – С. 49–53.
5. Женская преступность: как учёные объясняют её рост в последнее время // Дзен. Канал «Русская Семёрка». – URL: <https://dzen.ru/a/ZAuVwzfbUwXyWywn> (дата обращения: 04.01.2025).
6. Женщины-заклученные : руководство по мониторингу с учетом гендерных факторов // Apt. – URL: [https://www.apt.ch/sites/default/files/publications/women-in-detention\\_russian.pdf](https://www.apt.ch/sites/default/files/publications/women-in-detention_russian.pdf) (дата обращения: 05.01.2025).
7. Обзор состояния законности при проведении воспитательной и профилактической работы с осужденными Генеральной прокуратуры Российской Федерации от 04.07.2023 № 17-12-2023.
8. Онищенко, И. С. Некоторые вопросы регулирования и реализации прав женщин, осужденных к лишению свободы, имеющих малолетних детей / И. С. Онищенко // Человек: преступление и наказание. – 2015. – № 2 (89). – С. 120–124.
9. Пиюкова, С. С. Педагогические основы совместного проживания осужденных женщин с детьми в местах лишения свободы / С. С. Пиюкова // Вестник Самарского юридического института. – 2020. – № 2 (38). – С. 93–100.
10. Поведение женщины, которая предрасположена быть жертвой // Дзен. Канал «Марк Бартон». – URL: <https://dzen.ru/a/Y6BnhJForRj4Q6w2> (дата обращения: 03.01.2025).
11. Почему женщин-преступниц меньше, чем мужчин: неожиданная причина // Voice. – URL: <https://www.thevoicemag.ru/psychology/psychology/pochemu-jenshchin-prestupnic-menshe-chem-mujchina-neojidannaya-prichina/?ysclid=m5l2wwaf2757800783> (дата обращения: 03.01.2025).
12. Приговор №1-132/2020 от 17 ноября 2020 г. по делу №1-132/2020 Верхотурского районного суда (Свердловская область) // Судебные и нормативные акты РФ. – URL: <https://sudact.ru/regular/doc/D9UCJkg4s9UZ/> (дата обращения: 03.01.2024).
13. Кривякина, Е. Распадаются семь из 10 браков: почему в России резко выросло число разводов / Е. Кривякина // Комсомольская правда. – URL: <https://www.kp.ru/daily/27659/5010058/?ysclid=m5ks4vgnvw179595351> (дата обращения: 05.01.2025).
14. Состояние преступности в РФ за январь – декабрь 2024 года // МВД РФ. – URL: <https://мвд.рф/reports/item/60248328/> (дата обращения: 24.04.2025).
15. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации : Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ : (последняя редакция) // КонсультантПлюс. – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_121895/?ysclid=m5j77f8mt4366442412](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/?ysclid=m5j77f8mt4366442412) (дата обращения: 05.01.2025).
16. Чобанян, А. Г. Прокурорский надзор за исполнением законов, регулирующих отбывание наказания в виде принудительных работ / А. Г. Чобанян, С. М. Медунцова. – Москва, 2023. – 106 с.